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УДК 004.01/08 
  

Збірник тез доповідей XIII Міжнародної  науково-практичної конференції 
«Інформаційні технології і автоматизація – 2020», (Одеса, 22 - 23 жовтня 2020
р.) / Одеська нац. акад. харч. технологій. – Одеса: ОНАХТ, 2020. – 308 с. 

Збірник матеріалів конференції містить тези доповідей наукових 
досліджень за актуальними проблемами у галузях, віднесених до 
загальноприйнятого терміна «Індустрія 4.0».

Розглянуті питання математичного і комп'ютерного моделювання; 
управління, обробки та захисту інформації; проектування інформаційних 
систем і програмних комплексів; штучного інтелекту; автоматизації 
робототехнічних систем; комп'ютерних телекомунікаційних мереж та 
технологій; автоматизації та управління технологічними процесами; нових 
інформаційних технологій в освіті.

Результати досліджень представляють собою своєрідний зріз сучасного 
стану справ у перерахованих галузях знань, який може допомогти як фахівцям, 
так і студентам вишів скласти загальну картину розвитку інформаційних 
технологій та пов’язаних з ними питань.

В збірнику представлені результати досліджень в зазначених галузях знань
в IT передових університетах з Києва, Харкова, Львова, Одеси, Вінниці, Дніпра, 
Миколаєва (повний список учасників-організацій дивися на стр.11). Наявність у 
поданих матеріалах інформації англійською мовою дозволяє використовувати 
збірник тез як засіб комунікації між вченими різних країн. 

Збірник розраховано на наукових працівників, викладачів, аспірантів, 
студентів вищих навчальних закладів, які намагаються дізнатися про сучасний 
стан науки в IT-галузі та тенденції розвитку галузей автоматизації 
технологічних процесів та робототехніки. Ця інформація може бути 
використана для вирішення широкого кола проблем в зазначених розділах, що 
виникають як в навчальному процесі, так і в дослідницькому і науковому 
планах.

Рекомендовано до публікації Вченою Радою Інституту комп'ютерних 
систем і технологій «Індустрія 4.0» ім. П.Н. Платонова Одеської національної 
академії харчових технологій від 02.10.2020 р., протокол № 2.

Матеріали, занесені до збірника, друкуються за авторськими оригіналами. 
За достовірність інформації відповідає автор публікації. 

© Одеська національна академія харчових технологій, 2020
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Рис. 2 Діаграма послідовностей розробленого додатку

Розроблений додаток дає можливість прихованого стеження за діями клавіатури, а саме 
перехоплення та аналізу натиснутих клавіш, та не являється вірусним програмним забезпеченням. 
Додаток був розроблений мовою С++ в інтерактивному середовищі розробки Embarcadero RAD 
(Rapid Application Development) Studio (С++ Builder 10 Seattle).
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ОНТОЛОГІЧНІ СИСТЕМИ В УПРАВЛІННІ БЕЗПЕЧНІСТЮ ПРОДУКТІВ ХАРЧУВАННЯ
ЧАПЛІНСЬКИЙ Ю.П., СУББОТІНА О.В.

Інститут кібернетики імені В.М. Глушкова НАН України (Україна) 

В роботі розглянута актуальність використання знаннє-орієнтованих інформаційних 
технологій для управління безпечністю продуктів харчування. Наведені приклади онтологічних 
систем. Представлено підхід щодо використання онтологій та контексту для підтримки 
прийняття рішень в системі управління безпечністю продуктів харчування. 

Сьогодні використання та управління знаннями в процесі прийняття рішень сьогодні 
розглядається як потужна конкурентна перевага на підприємстві, орієнтованому на постійні зміни 
ділових процесів. При цьому комплексна та системна підтримка прийняття рішень сьогодні є 
домінуючою в динамічному діловому середовищі. Процес прийняття рішень розглядають як систему, 
що складається з деякого набору підсистем (етапів) та їх елементів (процедур, дій, операцій), що 
взаємодіють між собою, кількість та склад яких може варіюватися залежно від умов та задачі, що 
розв’язується. При цьому необхідно розглядати різні аспекти прийняття рішень, які можуть бути 
змодельовані та досліджені один незалежно від одного. Поведінковий аспект в основному описує 
ситуації прийняття рішень, в яких виконані різні дії. Організаційний аспект описує структуру 
середовища прийняття рішень, ресурси та засоби і яким чином вони використовуються в прийнятті 
рішень. Інформаційний аспект описує інформацію, яка залучається в процесі прийняття рішень, як 
вона представляється, і як вона може застосуватися серед різних дій.

Слід також зазначити, що знання в складних предметних областях, якою є безпека продуктів 
харчування, дуже швидко змінюються або застарівають, з'являються нові задачі та нові методи 
розв’язання, то для розв’язання різних прикладних задач необхідно мати розвинені засоби для 

го додатку
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ІЧНІ СИСТЕМИ В УПУПУПППППРАААРААААРАРАВЛВЛВЛВЛВЛВЛВЛВЛВЛІНІННІННІНІННННІНІНІНІНІННІНІН БББББЕЕЕЕЕЗЕЕЕ ПЕЧН

Інститут кібернетики і
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управління, доставки та використання знань. Сучасні інформаційні технології можуть бути базою для 
реалізації ефективних систем безпеки продуктів харчування. Однією з цілей таких інформаційних 
технології є об’єднати накопичені знання зі знаннями зацікавлених осіб та використовувати їх для 
розв’язання відповідних задач з безпеки продуктів харчування. При цьому в рамках такої 
інформаційної системи повинна бути можливість отримувати релевантну, зрозумілу, реальну та 
доступну контекстну інформацію для розв’язання конкретні задачі, що орієнтовані на конкретні цілі 
та є специфічними для користувачів або груп користувачів або для розуміння певного процесу при 
прийнятті рішень.

В рамках такого розгляду необхідно визначити поняття та конструкції, за якими можуть бути 
визначені природа, структура та представлення процесу формування та прийняття рішень. З іншої 
сторони, щоб спроектувати систему підтримки прийняття рішень, ми потребуємо понять та 
конструкцій, з якими можуть бути зрозумілі природа, структура та представлення складових 
областей, що описують прийняття рішень (СППР). 

Для використання знань та реалізації процесу прийняття рішень, представлення інтегрованого 
середовища прийняття рішень, взаємодії між складовими частинами середовища, опису предметних 
областей та розв'язання задач в такому середовищі будемо використовувати методологію розробки 
системи підтримки прийняття рішень, основою якої є онтологія, як засіб явного розуміння та 
представлення областей та процесів прийняття рішень, що інтегрує методи системного, процесного 
та ситуаційного аналізу.

Під онтологією будемо розуміти систему, що описує структуру певної проблемної області або 
множини проблемних областей та складається з множини класів понять, зв'язаних відношеннями, їх 
визначень  та аксіом, що задають обмеження на інтерпретацію цих понять в рамках даної проблемної 
області або їх множини [1]. Мета такої онтології полягає в тому, щоб забезпечити інтегровану 
концептуальну основу для того, щоб вона була визначена, зрозуміла, структурована та представляла 
явища при прийнятті рішень за допомоги СППР.

Сьогодні вже існують певні онтології, які стосуються безпеки продуктів харчування, наприклад,
AGROVOC [2], FoodOn [3], FoodWiki[4], Open Food Facts [5], Food Product Ontology [6], ONTO-FP[7], 
FOODS[8], Food Ontology[9]. 

AGROVOC [2] є великим багатомовним тезаурусом, що охоплює всі області знань, що 
представляють інтерес для продовольчої та сільськогосподарської організації ООН (ФАО). Вона 
включає в себе термінологію, яка широко використовується в предметних областях сільського 
господарства, рибальства, лісового господарства, харчовій та суміжних областях. Словник 
складається з більш ніж 32 000 понять, до 40 000 термінів на 23 мовах. AGROVOC використовується 
в спеціалізованих електронних бібліотеках і цифрових сховищ для індексування та пошуку даних.

FoodOn [3]– це онтологія, що направлена на розробку семантичного представлення знань щодо 
харчової безпеки, продовольчої безпеки, сільськогосподарських та тваринницьких практик, 
пов'язаних з виробництвом харчових продуктів, кулінарними, харчовими та хімічними інгредієнтами 
та процесами. FoodOn - це комплексний ресурс онтології з відкритим кодом, що базується на ієрархії 
термінів, що охоплює сировину та її основні компоненти, терміни, що пов’язані з пакуванням, 
приготуванням їжі та консервації, а також різні структури та склад різних продуктів харчування. 

FoodWiki [4] є онтологокерованою, мобільною інформаційною системою охорони здоров'я з 
питань безпечного споживання продуктів харчування. Це дозволяє користувачам/пацієнтам в групах 
ризику аналізувати та контролювати їх споживання їжі. Ця система включає бази знань та механізми 
пошуку, які на основі запитів користувачів рекомендує відповідне споживання продуктів харчування.

Open Food Facts [5] представляє собою глобальну базу даних продуктів харчування на основі 
створення статей фізичними особами по всьому світу. Люди додають продукти в базу даних і мають 
право редагувати, покращувати і пропонувати свої пропозиції через форуми. Додаток Open Food 
Facts дозволяє користувачам дізнаватися інформації про поживну цінність іжі та порівняти продукти 
з усього світу.

Food Product Ontology [6] описує харчові продукти через загальне подання, словник для області 
харчового продукту, щоб допомогти виробникам, роздрібним торговцям, уряду та іншим установам 
публікувати свою інформацію, що відносяться до цієї області таким чином, щоб забезпечити 
максимальний повторне використання даних. Food Product Ontology дозволяє більш тісну інтеграцію, 
спільне використання та спільну обробку інформації щодо продуктів харчування між декількома 
зацікавленими сторонами. Вона розширює широко використовувану стандартизовану онтологію для 
продукти, ціни та іншу інформацію, що називають GoodRelations [6], яка є онтологією опису товарів 
та послуг з використанням товарних структурованих даних в RDF.
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Onto-FP [7] призначений в основному для надання дослідникам основи для побудови своїх 
знань на основі семантики. Областью Onto-FP є харчова промисловість, де сировина переробляється в 
кінцеві продукти. Onto-FP охоплює широкий спектр діяльності від збирання врожаю, підготовки, 
проміжних процесів та кінцевих процесів.

FOODS [8] – є онтолого-керована система, що розроблена в Таїланді та направлена на 
створення систем харчування для людей, що хворіють певними хворобами, та планування меню для 
цих людей. Онтологія що входить до FOODS, містить специфікації інгредієнтів, речовин, фактів 
харчування, що рекомендовані до щоденного споживання у розрізі різних регіонів, страв та меню.
Експертна система в FOODS допомагає знайти відповідне блюдо або меню для споживача, клієнта 
або клієнта, який використовує FOODS. В FOODS існують два різних інтерфейси залежно від ролі 
користувача: для кухарів або людей, які готують їжу; для клієнтів або користувачів, які хочуть 
отримати пораду про харчування або бажаючих замовити існуючи страви, тобто в ресторані.

Food Ontology[9] – це онтологія для публікації даних про рецепти, включаючи продукти, з яких 
вони виготовлені, та продукти, які вони створюють, а також дієти, меню, сезоні страви, курси їж та 
випадки, до яких вони можуть бути придатними. Вона є розширенням онтології GoodRelations [6] для 
опису продуктів та сервісів. Food Ontology використовується для публікацій рецептів у мережі 
Інтернет.

Представлені онтології та їх застосування визначають потенціал використання інформації щодо 
продуктів харчування та їх безпечності. Хоча жодна з розглянутих онтологій не є повністю 
всеосяжною з точки зору масштабів та сфери охоплення (деякі з них призначені для дуже конкретних 
цілей або регіонів), вони залишаються хорошими прикладами, та є основою для розробки нових 
додатків для використання споживачами, студентами, державними органами і т.д. для розв’язання 
задач з безпеки продуктів харчування.

В Інституті кібернетики НАН України при виконанні науково-дослідних робіт щодо створення 
технологій підтримки прийняття рішень для розв’язання задач безпеки продуктів харчування були 
розроблені інформаційні технології, які базуються на знаннях у вигляді онтології та контексту [10].
Такий підхід визначає підходи, методи та алгоритми підтримки процесів прийняття рішень, що 
описуються в рамках асоціативної системи онтологій та описують ланцюг задача – модель – метод - 
реалізація з врахуванням множини контекстів.

Для представлення знань використовується взаємопов’язану множину онтологій, що 
представляє собою багаторівневу асоціативну структуру, що включає мета-онтологію або онтологію 
верхнього рівня, базову онтологію, контекстну онтологію, множину онтологій предметної області, 
що включає представлення задач предметної області, онтологій предметно-формального та 
формального представлення, онтологію реалізацій, що включає опис програмного забезпечення для 
підтримки прийняття рішень, онтологію представлення користувача та взаємодії з ним, модель 
машини виведення, що асоціюється з побудованою онтологічною моделлю. Мета онтології полягає в 
тому, щоб забезпечити інтегровану концептуальну основу для того, щоб вона була визначена, 
зрозуміла, структурована та представляла явища при прийнятті рішень за допомоги СППР.

На загальному рівні контекст описується наступними контекстними областями: мета/результат, 
актор, процес/дія, об'єкт, середовище, можливості, засоби, представлення, розташування та час.
Такий розгляд контексту в рамках задач безпеки продуктів харчування дозволяє, не впливаючи 
безпосередньо на процес прийняття рішень, обмежити його лише значущими для даного контексту 
правилами / процедурами. 

В якості об’єктів системи управління безпечністю продуктів харчування використовуються 
об’єкти: систем приміщень та робочого середовища, систем матеріалів та продукції, виробничих 
систем (обладнання, інвентар, технологічний контроль, санітарія тощо), систем технічних засобів та 
інженерних комунікацій (водопостачання, каналізаційні системи, освітлення тощо), персоналу та 
відвідувачів (знання, здоров’я, гігієна тощо), відходів виробництва та сміттям, зберігання та 
використання токсичних сполук та речовин, систем контролю за шкідниками, запобігання їх появі, 
засоби профілактики та боротьби, зберігання та транспортування, систем упаковки та маркування.
При цьому такі об’єкти представлені у вигляді множини інформаційних об'єктів і зв'язків між ними. 
Інформаційний об'єкт - це структурована сукупність даних, що представляє опис деякого об'єкту 
обраної галузі знань або релевантного їй інформаційного ресурсу. Кожен інформаційний об'єкт 
відповідає контекстній області «об’єкт» та відповідає деякому поняттю базової онтології (є 
екземпляром цього поняття) і має задану структуру. Між конкретними інформаційними об'єктами 
можуть існувати зв’язки, семантика яких визначається відношеннями, що задані інформаційними 
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об’єктами в рамках внутнішньобласної, міжобласної та міжонтологічною взаїмодією, а також між 
відповідними поняттями онтології.

Результати роботи використано в рамках науково-дослідної роботи “Розробити контекстно-
орієнтовані онтологокеровані алгоритми системної оптимізації на прикладі безпеки продуктів 
харчування”.
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МОДЕЛЬ ПРЕДМЕТНОЇ ОБЛАСТІ ДЛЯ ЗНАХОДЖЕННЯ КАНДИДАТІВ НА ВАКАНТНУ 
ПОСАДУ В КРЮІНГОВІЙ АГЕНЦІЇ 

ЧЕБАН Д.В.,ЗІНОВАТНА С.Л. (zinovatnaya.svetlana@opu.ua)
Одеський національний політехнічний університет  (Україна)

Надано формальне представлення даних, необхідних для автоматизованого формування осіб –
кандидатів на зайняття посади відповідно до визначених вимог. Також наведені правила, яким 
повинні відповідати дані, що дозволяє виконувати контроль правильності внесеної інформації та 
формувати необхідні запити до бази даних. Описаний алгоритм послідовного скорочення множини 
можливих кандидатів з використанням основних та додаткових критеріїв відбору.

Правильне використання робочої сили відповідно до  її підготовки, оцінка цієї відповідності - 
один з резервів підвищення ефективності виробництва, росту продуктивності праці. Відбір персоналу 
- частина процесу наймання персоналу, пов'язана з вибором одного або декількох кандидатів на 
вакантну посаду серед загального числа людей, що претендують на дане робоче місце 
(загальноприйняте трактування терміну). Підвищення ефективності й надійності відбору припускає 
послідовну перевірку ділових і особистісних якостей кандидата, по взаємодоповнюючих методах і 
технологіям. Звичайно здійснюється поетапний відбір кандидатур. Щораз  відсівають тих, хто виявив 
явну невідповідність пропонованим вимогам. У такий спосіб формується складна багатоступінчаста 
система проведення відбору людських ресурсів [1]. «Завдання менеджера - знайти і вибрати кращого 
співробітника, це вимагає наявності високої кваліфікації і солідного професійного досвіду. Помилки 
менеджера при відборі персоналу можуть негативно відбитися на ефективності колективної роботи в 
організації» [2].

ень,» ПрПрПрПробобобблллеми

gnment aaaannnndd ppppppububuu lililiiicacaccc tion 
antics andndndnddndd OOOOOOnnntologggieieieies, nnonnn .

nized food onononnnnntooooooology to increasesesese
of Food 2, 23, 2222222010111101018. 

Consumptptptptppp iioioion nn SySySySySySySystststststststememememememem,»,»,»»»,»,»  The Scientific 

dfacts.org/who-we-are.  
Initial IIIImpmpmpmpmpppleleleleleleememmmmm ntation of aaaaaaa VVVVVVVocabulary for 

ference of OOOOOOOpeppepeppep n n nn nn n InInInInInII noon vavavavavavavatitititttit ono s Assooooooociiiiiiaaataaaa ion FRUC

al. «Onntotootootololololl gy-Baseedededededed MMMMMMMododododelelll fffforr FFFFFFFooooooooooooodddd dd Transfo
Metadata andndndndnd SSSSSemeee anticscscscsscss RRRRRResesesesearch. Communi

329-343, 2014. 
A Food-OrOOOOO iented Ontntntntntooolo ogogoogo y-y-y-y--DrDD ivvvvvveneneeneee SSSSSystem,» In

Digital EEcocococ syyyyststss ems s aaaaand d d d TTTTechchchchchnonn lolololologigigieseeesesees ((DEST 2

nline: httttttpspspspspspsps:/:/://:/:////////wwwwwwwwwwwwwwwwww.bbcbcbcbc..cooooo..ukuu /ontologies/fo
О.В.Суббббббббботтттттінінініннінінааааа «««««««ОнОООООнО тооооололллл гігіііяяяя татааа контекст при

тучний інннннннтетететететеелллект, № 22, cccccc. 1141414114147——15111 5555,,,, 2016.

Ь ПРЕДМДМДМДМЕТЕТЕТЕТЕТЕТНОЇ ОБЛАСТІІ ДЛДЛДЛДЛДЛДЛДЛЯЯЯЯЯЯ Я ЗНЗНЗНЗНЗНЗНЗНААААХА ОДЖ
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